

# 金融“活水” 拨开经济运转枢机

■文/记者 童宇倩 通讯员 马杰  
图片由萧山农商银行提供

“兵马未动,粮草先行”,但比粮草先行的是钱粮到。

年前,授信1200亿元支持杭州临空经济示范区建设提档增速;年后,马不停蹄地与瓜沥镇、闻堰街道等政府进行行政银合作签约,向湘湖国家旅游度假区内高质量项目授信100亿元……

这是萧山农商银行在助力经济高质量发展上下的一步先手棋。

快人一步、先人一招,是先手棋的特点,但追求“快”的前提是心中有“数”。2022年,萧山农商银行引金融“活水”,对1.37万户企业投放贷款近1000亿元,比2021年增加173亿元;年末涉农贷款573亿元,全年增加93亿元。年末全行总资产2802亿元,存贷款总额超过3800亿元,累计缴纳税收13.07亿元,还被省政府授予第七届“浙江慈善奖”乡村振兴奖。

眼下,在萧山,一个个项目加速推进,一家家农户干劲十足,一家家企业开足马力……春天,是起点,是希望。

## 激活实体经济“毛细血管”

“机器一响,黄金万两。”

在杭州某传动科技有限公司生产车间内,机器轰鸣,全自动生产线正有条不紊地作业,生产出一个个不同规格的蜗杆减速机、齿轮减速机等制造业“爆款”产品。

机器的声声轰鸣,蕴藏着实体经济的生机与活力。而此前,企业曾一度陷入短期资金压力较大的瓶颈:由于新上马5200台智能传动设备的技改项目,占用了公司大部分流动资金,一面是产销两旺的市场需求,一面是急需资金投入的技改项目,怎么办?

一场“及时雨”迅速“救场”:通过“个性化定制”——萧山农商银行为企业定制专利权质押和关联公司保证追加抵押余值相结合的融资模式,充分盘活了企业前期投入并已固化的资产,为企业新增融资6000万元。

这仅是其中一例。一场场金融“及时雨”,让不少企业“逢甘露”。如银行为萧山某互联网科技有限公司开通绿色通道授信300万元,解决其因营收不足无法申请到研发资金的难题,当年公司就实现户用光伏业务营收破千万;为河上重点出口



萧山农商银行信贷员走访企业了解资金需求

企业配套流动资金贷款及远期结售汇等产品,有效满足企业的金融需求等。

金融是实体经济的血脉。为此,萧山农商银行做稳做实“走千访万”工程,做好企业资金需求调研,深化“金融+科技+园区+政府+监管”的“五位一体”小微企业金融服务模式,成立科技企业贷款专营支行等。同时建设“数智系统”,推动小微企业授信线上化,对16万家企业实现精准的全方位画像。

据了解,2022年末萧山农商银行各项贷款余额1678.17亿元,投放领域以制造业、科创企业等中小微企业为主,主要投向小微园区企业、核心企业(单项冠军、隐形冠军、专精特新、区百强、上市拟上市、独角兽准独角兽)等。全年投向“稳经济”领域贷款新增贷款近300亿元,以普惠型小微企业贷款为主,为3600名客户提供206亿元无还本续贷服务,为客户减费让利达1.16亿元。同时投放支小再贷款72亿元,全力降低小微企业融资成本。

2023年,萧山农商银行将全力做好实体经济领域金融支持,探索新机制,助推

区域经济转型升级,拓展高端制造业、“专精特新”企业,创新推出特色产品,实行名单制管理,提早介入、精准帮扶,大力支持科创类中小微企业发展。

## 弹好乡村振兴“协奏曲”

走进瓜沥镇八里桥村,成片的苗木基地春意盎然。鸟瞰田间地头,五颜六色小灌木错落有致,描绘出一幅幅多彩的春日画卷。

“真的没想到,自己有一天会当老板。”从打零工到拥有200亩地的苗木承包户,瓜沥镇八里桥村村民孔女士在萧山农商银行的帮助下,成立了自己的苗木基地。

这之前,由于自建住房没有产权无法抵押,启动资金成了孔女士的难题。后来她通过“游家园”App公益积分,一键申请了30万元的“农易贷”,1个工作日就收到了放款成功的短信,她也顺利办下了营业执照。“公益积分还能转化为萧山农商银行‘农易贷’的利率优惠,一年可以省下近6000元利息。”

同样的喜悦,也出现在农创客王先生的脸上。2010年返乡后,他成为一名地道的农二代,苦心钻研各种机械设备,也有了增亩扩产的打算。银行客户经理在走访过程中了解到他的需求后,立即为其办理了115万元抵押贷款,帮助其解决资金缺口,实现土地承包从1100亩扩充至1700亩的目标。“多亏了农创客的支持,这才有底气扩大土地承包规模啊。”

一直以来,萧山农商银行不断创新合作方式,交出金融助力乡村振兴的“农商答卷”:持续开展信用村创建活动,截至2022年末,已创建信用村社452个、信用镇街24个;成立乡村振兴帮扶基金,去年发放255万元,帮扶低收入农户255户;持续开展“村银共建新农村”活动,去年捐赠2.83亿元共建资金支持美丽乡村建设;在“十四五”期间新增授信1000亿元,支持未来乡村建设;推出“强村贷”支持村集体经济做强,全年发放贷款14户1.56亿元;政银合力开展“农创客”培育工程,“农创客”贷款余额141户3.83亿元。

助力乡村振兴,除了资金支持,银行还通过数字赋能等手段,融入基层乡村治理。如将村民基层治理参与度作为“美德贷”“农易贷”等准人和利率优惠依据;创新建设“农户家庭资产负债数智系统”,让农户获得贷款支持更便捷,共建档农户22万户,建档覆盖率达到90%,授信农户21万户,授信覆盖率达95%,授信金额986亿元,户均授信47万元。

今年,萧山农商银行将坚持“取之于民、用之于民”的责任理念,推动普惠金融做深做实,深化园区金融服务模式,开发数智系统二期“居民模块”“个体工商户模块”,启动三期“新市民模块”,做深做实“乡村振兴”服务,进一步推动“共同富裕”早日实现,为打造中国式现代化区(县)域范例贡献金融力量。

## 记者手记

一方经济的发展,与优秀企业同频共振;一座城市的血脉,离不开金融资本的有力支撑。

中小微企业是城市经济的“毛细血管”。作为一家立足萧山本土,由农村信用社发展而来的商业银行,萧山农商银行始终坚守“姓农、姓小、姓土”的核心定位,努力成为“三农”、城乡居民、中小微企业提供优质金融服务,为“毛细血管”持续“输血”“增氧”。

同时坚持“取之于民、用之于民”的责任理念,创新贷款产品,如推出实时对接人社“数智就业”平台后台的创业担保贷款,与区妇联共同推出“巾帼共富贷”,以及对企事业单位平台员工的“团购贷”、对有优质房产抵押的“房易贷”、对创业起步阶段客群的“创业贷”、对本地农户的“农易贷”、对新老杭州人的“市民贷”,给萧山本土市民群众提供多样选择,满足不同层级的客群需要。



扫一扫二维码  
查看更多内容



## 2022年度科技贷款补助申报培训会举行

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 萧科)近日,区科技局组织召开2022年度科技贷款补助申报培训会,明确科技贷款补助申报要求和注意事项,部署2023年科技金融工作。萧山区24家科技贷款合作银行相关负责人参加会议。

培训会上,区科技局对2022年度科技贷款补助申报要求和注意事项进行了详细讲解,进一步明确补助范围和补助标准,并对新一轮科技贷款政策调整方向进行了详细说明,并针对参会银行代表提出的问题进行了逐一答疑解惑。

会议部署了2023年科技金融工作,希望各科技贷款合作银行,加强对科技金融政策的理解,进一步提高补助申请材料质量;加强同孵化载体的对接联动,积极参与各类创新创业活动;加强统计数据和信息报送,加大科技金融宣传力度。

## 杭州南站新城党建联建工作年会召开

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 张玲丹)日前,杭州南站新城党建联建工作年会召开。会议通报2022年度《杭州南站新城党建联建年度工作报告》,讨论并通过《轮值主席团制度》,公布16家二星级党建联建成员单位(组织)及4家一星级党建联建成员单位(组织)。

过去一年,杭州南站新城以党建联建机制为基石,紧密互联互通聚合力。截至目前,南站新城党建联建单位共27家,实现了党建联建与业务融合更加深刻,顺利推动东广场全面投用、亚运环境品质提升、文明城市复评迎检、国卫复评等大事要事。以民生服务保障为重点,提升区域联动源动力。完成并启用东广场四个驿站,

准,对新一轮科技贷款政策调整方向进行了详细说明,并针对参会银行代表提出的问题进行了逐一答疑解惑。

会议部署了2023年科技金融工作,希望各科技贷款合作银行,加强对科技金融政策的理解,进一步提高补助申请材料质量;加强同孵化载体的对接联动,积极参与各类创新创业活动;加强统计数据和信息报送,加大科技金融宣传力度。

“杭南驿”累计服务人次超70万,志愿者服务日均2000人次,各成员单位自发开展相应服务活动近百次。以形式多样的活动为载体,激发组织共建新活力。先后组织春运“迎亚运 过新年”活动、学雷锋活动、“浓情端午 文明出行”主题宣传、急救知识进南站、“喜迎二十大 奋进新征程”杭州南站东广场开放仪式等各类活动,共谋发展。

今年,杭州南站新城将坚持党建统领,秉持“共建、共管、共享、共治”原则,聚焦亚运保障,开展“1+3+X”共建清单,深化“党务业务服务深度融合”,学思践悟、紧密合作,助力杭州亚运会,做优做精做靓“杭南驿”,打造出彩的党建子品牌,实现党建联建工作的新发展新成效。

## 萧山区职工悦读荟图灵小镇专场举行

本报讯(通讯员 潘琦 记者 童宇倩)近日,由萧山区总工会、钱江世纪城总工会、钱江世纪城电商联合会主办,田园读书会承办的“悦读未来·书送美好”萧山区职工悦读荟图灵小镇专场在杭州归谷国际中心举行,为直播电商行业职工送上了一场别开生面的“春日文化沙龙”。

职工悦读荟是由区总工会打造的引领职工悦读风尚的品牌,以职工书屋为活动阵地,不断丰富职工文化生活。本期职工悦读荟的书目为刘润的《底层逻辑》,领读人围绕书中“WHAT、WHY、HOW”“人与人之间的边界感”“时间颗粒度”等观点,从“知行”“理解”“尊重”三个维度对本书进行分享,带领职工共同思考,深入交流。

“我来,我有话要说!”活动现场氛围热烈,所有参与职工分成四个阅读小组进行比赛,通过回答问题、分享感悟等方式赢得积分决定胜负,在领读人的引导下,大家纷纷结合自己的职业特点表达了看法。“今天的读书会给我最大的启发是,书籍是可以不断充实自己职业本的工具,更是一个能不断锻炼自己的专注力,让自己的内心保持一种健康状态的好帮手。”钱江世纪城直播电商联合会主席李奉民说。

今年,区总工会将持续发挥职工书屋阵地的作用,广泛开展形式多样、丰富多彩的职工悦读活动,通过阅读分享会、劳模工匠书单、经典诵读、征文比赛等各种形式助力职工精神共富。



## 送文化下乡

日前,由区文旅局主办、区绍剧艺术中心承办的你点我送文化惠民文艺演出绍剧专场,走进闻堰街道长安村老年过渡房,绍剧《三请樊梨花》深受老年人的喜爱。  
记者 方方斌 摄

## 区二医院迁建 助力基层医疗网底建设

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 项建锋)基层医疗卫生机构是医疗卫生服务网络的网底。区二医院迁建项目进度如何?何时投用?为此,记者联系了区二医院副院长孔慧斐了解相关信息。

瓜沥镇东灵北路的一处建设工地一派繁忙景象,这里就是区二医院迁建项目的施工现场。“目前土方开挖14万立方米,综合楼完成地下室结构工程的55%……建成后将大大改善东片百姓的就医环境和水平。”孔院长说。

区二医院整体迁建工程是杭州市重

点项目、萧山区重大民生实事项目,2021年被列入政府投资建设项目计划,按照三级乙等综合医院标准建造。新院区迁建工程项目占地75.4905亩,总投资7.5219亿元,总建筑面积9.4万多平方米,是老院区的4.5倍。总设计床位数600张,是老院区的三倍,日门诊量可达4000人次。区二医院整体迁建工程力争2023年完成主体结构封顶,2024年完成室外配套、安装及50%装修工程,2025年完工。

“我们将在新院区开设12个病区,

其中5个内科、3个外科、1个妇科、1个产科、1个儿科、1个重症监护室,开设门诊、急诊、感染科、体检中心、手术室、康养中心、内镜中心、血液透析中心等区块,还将配置核磁共振、数字减影血管造影、CT、乳腺钼靶机、口腔全景机等设备……这样患者在家门口就能享受到优质的诊疗资源。”孔慧斐说。

在提升医疗质量的基础上,届时,患者就医体验、职工工作环境也将明显改善,全区基层就医网底将更有“底气”。